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Rusai koncentruoja jėgas rumunu pasieny
■a——■ Rumunija vokiečiu rankose. — Rusu tvirtovės Vokietijos ir
VOKIEČIAI SUSTIPRINO jos pasienyje. - Padegti žibalo šaltiniai. - Vokiečiai veržiasi i rytus. - žemes drebėjimas ITA- 

bombardavima įvairios naujienos , , LIJOJ.i(

Šia savaite vokiečiai sustip 
rino .Ijombardavima Anglijos 
miešti/. Anglai taip pat smar­
kiai puola voikięčiy miestus ir 
strateginius punktus. Vieni ki­
tiems atsimoka. .

IS AMERIKOS KAPITALAS 
PERKELIAMAS I BRAZILIJA

Iš Amerikos pranešama, kad 
daug piniguočiy, kiirie turi sa­
vo kapitalus Amerikos bankuo­
se, išjma juos ir 'perkeliai i Bra 
zilija. Esą bijoma, kad Ameri­
ka pradėsianti kara.

ISPANIJOS — GILES 
TYKIAI ATNAUJINTI.

SAN-

Prieš pora mėnesiy gen. Fran 
ko buvo nutraukęs diplomatį 
nius santykius su Čilės respu­
blika dėl to, kad Čilėje viena­
me susirinkime kalbėtojas už­
gavo Ispanijos diktatoriy. Da­
bar Ispanija vėl t ‘7’ . 
naujina su Čile. ( ,

DIDELI KARUI 
MAI.

santykįus at

PASIRUOŠI-

■ Vokiečiai Rumunijoje, 
sai Besarabijoje vykdo 
liūs pasiruošimus. Kaip 
čiy trip ir rūsy kariuomenės 
priskailoma sukoncentruo ta R u 
manijoje ir prie Rumunijos - po 
10 divizijy. -. h

o ru- 
dide- 
vokie

SUOMIU — SOVIETU SU­
TARTIS. i i .

Šiomis dienomis pasirašyta 
suomi y-soviety sutartis, kuria 
demilitarizuojamos Aaland sa­
los. , , ... I M i t t,

VOKIEČIAI PRADĖJO VAR­
TOTI NAUJA GINKLĄ.

VoL iečiai Anglijos bombar­
davimui pradėjo vartoti nauja 
ginklą. Lėktuvai pradėjo mė-z 
tyti keli y ar net keliolika bom 
by jungini, kuris turi labai dide 

F le spj’ogstama jėga. Tokia nu 
mesta bomba sprogsta kelioli- 
ka Ikarty. y j

RUMUNIJA IR ANGLIJA.

Galimas daiktas, kad anglai 
nutrauks santykius su Rumu­
nija. Tas laukiama kiekviena 
momenta. Anglijos piliečiai gy 
vene Rumunijoje jau gavo įsa 
kyma iš Rumunijos kaip galint 
greičiau įšvažiuott

ANTONESkU GALI išlėkti 
IS VALDŽIOS • | * 

Generolas Antonesku, Ru- ' 
manijos diktatorius, (kuris Ru 
muni„a atidavė vokiečiams^ da 

. bar esą gali išlėkti íá valdžios,

Didelis sujudimas Balkanuose
nes vokiečiams jau jis neberei 
kalingas. (Vyriausybės prieša­
kyje busiąs pastatytas rumunę 
faSisty vadas. .

metu turi 352.158 karius pris 
kaitant ir karininkus. Tai di­
džiausia Amerikos kariuomenė 
taikos metu.

MASKVA ŽINO BERLYNO 
PLANUS.

GEN. GOES MONTEIRO AME 
RIKOJE. |

Dėl ^kleidžjamy spaudoje 
gandy, kad gali kilti konflik­
tas tarp rūsy ir voki 8ty, vo 
kiečiai pareiškė, kad rusai ii 
anksto žinojo votkiečiy visus 
planus. , i ; .

LIETUVOS SIU METINIS 
DERLIUS. ’

Tarptautinio statistikos biu­
ro apskaičiavimu, §iy metinis 
Lietuvos derlius yra mažesnis 
40<>/o negu buvo 1931 metais. 
Bendrai, s. at is likos blu.as skel 
bia, kad šiais metais Europoje 
derlius visur mažesnis negu 
buvo praeityje.

REICHAS PRIPAŽĮSTA SO 
VIETAMS IRANA

Rauberio agent ura skelbia, 
kad Vokietija atsilygindama 
Soviety Sąjungai, pripažįstanti 
jai Irana ir kitas centrinės Azi 
jos sritis. Tas atlyginimas esąs 
už Balkanus. , į

RUSIJA NELEIS VOKIETI­
JAI KONTROLIUOTI DAR- 

DANELIŪ.

Soviety Rusija esą nusista­
tymo neprileisti Vokietijos prie 
kontrolės Dardaneliy. Jei tik 
vokiečiai mėgint y tai įvykdyti 
tai Rusija stoty prieš volcie- 
Čius. ' ! I ' 1 I I

AMERIKOS KARINES JĖGOS
Amerikos J. V. dabartiniu

I Nevjorka atvyko Brazili­
jos generalinio štabo virgin in 
kas gen. Goés Monteiro ir Ar­
gentinos vyriausias kariuome­
nės inspektorius gen. Mohr. 
Jie pakviesti buvo Amerikos 
generalinio (štabo viráininko. •

HITLERIS SAKO KARA LAI 
MES.

Hitleris pareiškė Voikietijos 
ūkininkams, kad jisai kara lai 
mės, jei (įk ir toliau jam pa 
dės visi ūkininkai, dai bi„inkai 
ii' kariai. Hitleris žadėjo žui 
bo greitumu nugalėti savo pile 
šus, kad nenuvarginus savo 
gyventojy, o tuo tarpu jau virš 
metu laiko karas tęsiasi ir dar 
galo nesimato. (

RUMUNIJOJE 10 VOKIE ČIU 
DIVIZIJŲ •

Rumunijoje jau priskaitoma 
apie 10 vokįečiy kariuomenės 
divizijy. Vokicčiy kariuomenė 
pasiekė net Juodąją jūra. So 
vioty Sąjungą paskelbė, kad 
Berlynas nieko nėra informa­
vęs Maskva apie vokįečiy ka­
riuomenės Įėjima i Rumunija.

NUO SIAURĖS VANDENY­
NO LIGI JUODUJU JURU.

Vokįečiy (kariuomenė dabar 
įšijesta nuo šiaurės vandenyno 
nuo Norvegijos ligi Juody j y 
jūi'y, ligi Balkany. Ipatingai 
didelis sujudimas Balkanuose. 
Vokiečiai užėmė visa Rumunija

ir pastatė čia virš 10 divizijy 
savo armijos. Išgąstis Baika- 
ny mažoms valstybėms, 
kaip Jugoslavijai, Turkijai, 
Graikijai. Didelis Įtempimas ir 
Soviety Sąjungoje. Rūsy karino 
menė taip pat koncentruojama 
rumuny pasieniu, o Voldetijos 
pasieny statomos tvirtovės. 
Toks įtempimas ilgai netruks 
ar atslūgs visai ir vokiečiai at 
sisakys veržymosi i rytus, ar 
kils dar baisesnis karas.

DEGA RUMUNIJOS ŽIBALO 
ŠALTINIAI. ,

Rumunijoje, prie Baicol už­
degti trys žibalo šaltiniai. Spė 
jama, kad buvo sabotažas.

RUSU KARIUOMENE BESA­
RABIJOJE

Soviety Rusija sukoncentravo 
dideles jėgas Besarabijoje ir 
laukia, kaip toliau vystysis ivy 
kiai. . . i

LITVINOVAS IR BLUCHE-
RIS. ; r

Telegramos praneša, kad So 
vioty Sąjungos du asmenys vėl 
išeina i viešuma, būtent: Lit­
vinovas, kuris pasildrtas vesti 
derybas su anglais ir ameri­
konais ir maršalas Bliucheris 
apie kuri jau buvo pasklydo 
gaudy, kad jisai sušaudytas. 
Blucher is .užims vėl Tolimyjy 
Ryty karo vado pareigas.

NUŽUDĖ kATALUNIJOS 
PREZIDENTĄ

United Press skelebia, kad 
Barcelonoje sušaudytas buvęs 
Katalunijos prezidentas Com- 
panys. , . . »'

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didliausioaž New Yorko ligoninėse, Asistentai Profeioriu Si i bert 
ir PeteraoD New Yorko ligonine ir Prbf. Robem Mono Sinai ligoni noa.

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir šlapumo pūsles 
uždegimai, Endoaoopia. Venų issipletimas, Homoroidai ir hydrocoles gydoma be 
operacijos ir skatomo* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTORIJA:
Rua Jose Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

7 su puse vakare Telefonai 5-6885 ir 5-6307

DQQO 
DŪDD

B Romos praneša, kad Ita­
lijoje. Sjena, Peruggia ir kito 
se provincijose smarkiai drėbė 
jo žemė, sugriovė daug namy 
ir užmušė žmoniy.

RUSU TVIRTOVES PRIE
VOKIETIJOS f

United Press skejbįa, kad ru 
sai visu Vokietijos pasieniu, 
stato apsigynįniOf tvirtoves. 
Taip pat sakoma, kad koncen 
truojama pasienyje rūsy ka­
riuomenė. , t

MASKVOS ÍKONFERENCIJA'.

Telegramos praneša,, kad So­
viety Sąjungos vyriausybė pa­
kvietusi atvykti i Maskva. i 
konferencija Vokietija, Italija 
ir Japonija. Telegramos ir lai 
kraičiai priduria, kad dabąr S. 
Sąjungą jau galimi diktuoti vi­
soms totalitarinėms valsty­
bėms. , ,

VOKIEČIU PUOLIMAI SUMA- 
, ZEJQ. , i

Maskvos komunistę partijos 
laikraštis „Pravda” ražo, kad 
vokiečiy puolimai ant Anglijos 
kas kartas menkėja.

kampanys prancūzai
ATIDAVĖ

Buvusi Kataiunįjos preziden 
ta ir kovotoja už Ispanijos res 
publika atidavė i Franko ran­
kas prancūzai. Jisai mat p&t 
sibaigus Ispanijos karui, bu­
vo pabėgės Prancūzijon. ‘ Ispa 
nijos teismas ji teisė ir nu­
teisė mirti, bet kaip pabėgus 
negalėjo nužudyti. Tik Petain ; 
paėmus valdžia ir susitaikius 
su vokiečiais, Kampanys buvo 
atiduotas nužudyti. Tokiu žy­
giu yra pasipiktinęs visas pa­
saulis. (

KIEK LIETUVAI KAINUODA 
VQ IŠLAIKYTI tikybines 

ORGANIZACIJAS

Lietuvoje buvo ftos tikybi­
nės! organizacijos: katalikę, e- 
vangejiky, liūteronę, reformato 
riy, stačiatikįę, pentyikių, žydui 
mahomety, totorię ir kitę. Vi­
soms toms organizacijoms, jy 
dvasininkams ir maldos na­
mams Lietuvos iždas nuo 1928 
ligi 1939 metę išleido 2.220.000 
Htę. i . ’ ’ :

— KAIRAS. Slaptai i Egip­
tą atvyko Anglijos karo mįnis- 
teris majoras Antharg Eden.

— ATĖNAI. Amerikos spau 
doje paskelbta, kad Graikijos 
karalius Jurgis atsisako soato.
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Sejamos Bons 
Brasileiros

Kas tie Balkanai!
O Brasil marcha concįente 

para os seus altos desígnios de 
nacionalismo. Essa verdade in- 
contéste vem contrariar, de for 
ma absoluta, a já tão decanta 
da fórmula de que os governos 
são o reflexo dos povos que os 
animam e os elegem.

Hoje os homens que ocupam 
os mais altos cargos da admi­
nistração publica, constituem, 
em virtude dos imperativos 
das atuais circunstancias, o 
que de maias olėto possue o pa­
is. 1 I • 1 i •• i

Ninguém pôde ser elevado 
ás culminâncias do poder se 
não trouxer consigo sérios con­
hecimentos das questões que 
confinam com os problemas na 
cionais. . f į| ;

Para que uma nação prosiga 
na sua marcha acensional, pa 
ra que um povo tenha concien- 
cia de seu destino, torna-se 
necessário, em face do panora 
ma da política internacional 
que cada cidadão se compenét 
re de sau valor como cimento 
social. ,

E isso só ė possível pelo pro 
cesso da educação; educação 
que, principiando nos cursos 
primários so estenderá além 
das fronteiras da vida particu 
lar do adulto. i |

Percebeu-se, feliamente mui 
to a tempo, que éssa função 
não evia pertencer quasi que 
esclusiv ament e aos sistemas 
cducionais de iniciativas par 
ticulares; porque, de acordo 
com o proceder antigo, nota- 
va-se uma forte tendencia para 
desvirtuar o sentido civico da 
educação. < i

Forças ocultas procuravam 
minar a estrutura de nossa or 
ganização social e política < por 
meio de falsos crédos indivídua 
liscas, de modo a fomentar esse 
pessimismo que, na Europa, já

Kaip gyvena 
vandeniniu
Nors apie Anglijos povande 

ninius laivus yra maliau kal­
bama, negu apie Vokietijos, 
tačiau nereikia užmir&i, kad ir 
Anglija turi dideli povandenini 
ni laivyną, kuris nuolat eina 
savo pareigas. Karo pradžioje 
Anglija turėjo 58 povandeni­
nius laivus. Priskaitant nau- 

. jai s atomus vi n tus, povande 
ninis Anglijos laivynas dabar 
yra didesnis, negu karui pra­
sidėjus.

Anglijos visuomenė ir vy­
riausybė, suprasdamos dideles 
karo pajėgų narių daromas au­
kas, labai domisi jų gyvenimu 
ir stengiasi jiems pagal gali­
mumą padėti. Taip, dabai* An 
glijos spaudoje tenka matyti 
įvairių aprašymų i$ po vandeni 
nių laivų iguloe gyvenimo.

žiu aprašomų daVįnlij ne 
tenka abejoti, kad po vandeni 
niųl aivų igulų tarnyba yra sun 
kįausia. Ifivykstant i ilga ke­
lione, povandeninio laivo jū­
rininkas turi teise pasiimti tik 
Šepetuką dantims ir rankšluosti 
bei drabužius, kuriuos jis tuo 
momentu dėvi. Savaites tenka 
dirbti, miegoti ir kovoti vis toj 
pač.oj vįetoj nenusii engus. Uni 
forma nuolat yra Slapia, nes 
povandeniniame laive oro ga­
ras nuolat susikondensuoja ir 
sudaro daug Šlapumo, o vietos 
kur galima butų drabužius iš- 
džiovinti povandeniniame ląį-

arrastou urna grande nação ao 
fracasso. ,

Sendo, na hora presente, os 
povos o reflexo nítido dos go­
vernos que possuem, a educa­
ção, principalmente a naciona­
lista, deverá ser orientada pe 
lo Chefe da nação.

E o que se está pasando no 
Brasil. E os frutos dessa reno 
vação tem sido os melhores po 
ssiveis.

Não ha, graças a uma série 
de medidas salutares, quem, en 
tre nós, desconhaça o Hino Na 
čionai Brasileiro, as cores de 
nossa Bandeira e a efígie do 
Presidente da Republica.

Os festejos comemorativos 
de nossas efeméride tão ricas 
de exemplos pátrios, assumem 
proporçoes nunca vistas antes 
do hdvento constitucional do 
Estado Novo.

E o que é que se via outró- 
ra? Uma grande parte da na­
ção cuidava que só valia a pe­
na ser brasileiro no período da 
infancia; que o patriotismo so­
mente era interessante durante 
a frequência nas escolas. Isso 
decantar hinos,recitar poesias 
alusivas a datas históricas, fi­
cava muito bem para crian 
ças..,

Houve quem observasse que 
muitos retiravam seus filhos 
das escolas publicas para co­
loca-los em outros estabeleci 
mentos de ensino pelo simples' 
fáto de que eles cantavam e 
recitavam...

A organização da Juventu­
de Brasileira surgiu, pois, em 
boa hora: — veiu reafirmar, 
com bases expressivas, o prin 
cipio da diciplina e o encanto 
do magnifico movimento de b 
brasil idade, que ė, atualmento 
o apanágio do nosso orgulho 
racial.

* ♦ *

Anglijos po- 
laivu įgulos
ve nėra. Ypatingai nemalonu 
stovėti ant povandeninio lai­
vo tilto, jam iškilus 1 paviršiu. 
Tiltas yra tik kokiv 3 metrę au 
koturnoje virá vandens pavir­
šiaus, ir bangos jūrininką greit 
aptaško ir padaro šlapia kaip 
viščiuką.

Didesnįuoso karo laivuose jū 
rininkai sugeba užsiimti įvai­
riais žaidimais, bet povandeni­
niame jaive tat yra negalima. 
Reikia vengti visokiv judėsiu 
nes kai Įmonės daugiau , juda, 
jie sunaudoja daugiau oro, o 
povandeniniame laive oro pro 
blema yra labai rimtas dalykas 
Tokiu būdu povandeniniu laivę 
jūrininkams yra prieinami (ik 
kori v žaidimai. Tačiau daugiau 
šia povand. laivę jūrininkai sa 
vo laisva laika praleidžia ra- 
šydamii aiškus, kuriuos jie pa­
siunčia kaip tik atvyksta uos­
tam Taipogi yra skaitomos kny 
gos. Labai sunkus yra povande 
niniy laivui iguloms ma'sto k'au 
simas. Virtuvės šie laivai ne 
turi, o tik viena maža elektrine 
krosnį. Kadangi tačiau elektra 
yra reikalinga kiliems reika­
lams, tai *šįa krosnimi nevieno 
met galima pasinaudoti, ir vy 
rams tenka pasitenkinti šaltu 
maistu. . i

Pirmas 3 dienas jūroje val­
gomi dar vaisiai ir šviežios dar 
žovės, po to visa diena konser­
vai.

Aišku, kad povandeniniame 
laive duonos kepti nėra galima 
ir del to iki pat kelionės galo 
tenka pasitenkinti iš savo de- 
po paimta duona. Povendeninia 
me laive duona labai greit pa 
sensta, taip kad kelionei pasi­
baigiant ja beveik neįmanoma
valgyti. Tačiau dabar Anglijoje 
povandeniniams iiaįvams yra 
išrasta ir kepama speciali duo 
na* ii!

Kįekvįenas povandeninis lai 
vas turi savo „laįva motina’’ 
prie kurio jis yra priskirtas. 
Tame laive jūrininkai būdami 
uoste, gali patogiai ir ramiai 
išsimiegoti „Laivo motinos' ’ 
kino teatre jiems rodomos nau 
jos kino fįlmos. I§ laivo biblio 
tekos jie gali pasiskolinti kny 
gV, kurias jie pasiima i savo 
pavojingas keliones. Iš šiv sa 
vo depoi aivę jie ir gauna tor­
pedas, kita amunicija ir maisto 
ai sarges, kai tenka ateis veikia 
ti su uostu ir vėl leistis ieškoti 
priešo laivę.

Italai gali dė­
vėti tik trum­
pas kelnes
Nė vienas praeities karas 

tiek visokię gerybių iš žmonių 
nopareįkalavo, -kiek šitas. Tas 
karas žmonijai labai nuostolin­
gas ir jo sugriautas ir sunaikin 
tas gerybes atstatyti truks il­
gus metus. Karas ryja viską. 
Kariaujančios valstybės turi 
taip susispausti, taip ekonomiš 
kai gyventi, kad tik ilgesniam 
laikui užtektę visokiu reikme­
nų: maisto, drabužįų, ginklų 
Karas ryte ryja viską milžiniš­
kais (kiekiais. Ka karas suryja 
per diena vienoje valstybėje, 
to užtektų tos valstybės žmo­
nėms visiems .metams.

Italija kariauja prieš anglus. 
Ji stojo kariauti ne dėl to, kad 
anglai būtų italų priešai, o dėl 
to, kad reikia padėti savo part 
neriui Hitleriui. .0. Italija yra 
labai biedna. Ji jau nuvargusi 
nuo karų. Jai teko kariauti su 
abisinais, ji daug kariavo pa­
čioje Ispanijoje. O dabar dar į 
didesnį kara įsivėlė- Taigi, jai 
daug ko trūksta, daug nuo ko 
italams reikia atsisakyti.

Pastaruoju laiku Italijoje pra 
dėta propaganda už trumpas 
kelnes. Italijos spauda ir ra­
dio skelbia, kad vyrams ilgos 
kelnės visai nereikalingos, kad 
vyrai gali dėvėii trumpas kel­
nes. Ilgų kelnių mada esą vi 
sai nepraktįška, labai nuosto­
linga. Marškiniai ilgom ranko­
vėm taip pat labaį nuostolingi. 
Apykaklės, kaklaryšiai taipat 
visai nereįkalihgi. Esą galima 
apsėiti be šių atributų ir tuo 
sutaupyti d(aug medžiagos.

Aišku visiems, «kodėl šita 
nauja kelnių mada Italijoje re 
komenduojama. Tai karo ma­
da. Juk reikia i taiams aprengti 
kareiviai, reikia aprūpinti tuos 
kurie įeina i frontą. O čia civi­
liai dėvi ilgom aejhėm. Tad 
ir pradėta propaganda už trum 
pas kelnes. Bet žmonės ne la 
bai tos mados nori priimti. 
Mat, pripratę dėvėti ilgom kel­
nėm, kaip č;a išeisi i gatve su 
kelnėm virš kelių, lyg koks vai 
kėzas.

Na, bet š£a karo mada italai 
turės priimti. Nes tai valdžia 
ja rekomenduoja arba kitaip 
sakant ;— ji įsako. O jei įsa­
ko, tai reikia klausyti. Nes ki 
taip, vįsi ilgakelniai bus ap­
šaukti valstybės priešais, anti­
fašistais. .

mas sritis iš Bulgarijos. Be 
to, palikta Turkijai (Makedoai 
ja). Rytų Rumeiija ir Dobra- 
dža gavo alitonomijas (Turki 
jos globoj). Tuo budu Berlyno 
kongresas Balkanuose pasėjo, 
didžiausia nesantaika: Bulei- 
rija jautėsi nuskriausta (atim 
ta iš jos Makedonija'ir Dobru- 
dža), nebuvo pa enkintos ir kį 
tos tautos.

Dobrudža buvo Bulgarijoj 
rams.is rytuose: čia gyveno 11 
nuofl. bulgarų, 34.8 nuo3t turkų 
2 nuš. rumunų ir kįių. Makedo­
niečiai keliat a kartų darė aršius 
sukilimus, norėdami pr.aijungi 
prie Bulgarijos. Turkai var­
iojo griežčiausias priemones: tu 
dynes, kaimų sudeginimus Ir 
kita. Žymiausias sukUimas bu 
vo 1903 metais- Prieš 26 tūks­
tančius sukilėlių turkai suirau 
kė 300 tūkstančių kariuomenės 
įvyko daug mūšių. Bet sukili 
mas buvo numaiftinias. Sudogįn 
ta 12,500 namų, 71,000 gyvento 
jų. pasiliko be pastogės, apie 
5,000 gyventojų išplauta, o 
36,000 pabėgo į ^Bulgarija. Emi| 
grėsti Turkjjos-Buigarijos ka­
ras, tačiau įsikišus didžiosios 
valstybėms, prie karo nebuvo 
prieita. 1907 metais Makedoni­
joj vėli vyksta dideli bruzdėji 
mai, tačiau visi bruzdėjimai 
nusiopinamį.

1908 m. spalių 5 d. Bulgarija 
pasiskelbė visiškai laisva nuo 
Turkijos. Tuojau po to Austri­
ja dkupavo Bosnija ir Herco 
govina. Rusija, Francuzija, Ad 
glija, Turkija ir kitos valsty­
bės protestuoja, bet tai nieko 
nepadeda. Tuomet Rusija, už­
kirsti Austrijos brovimuisi ke­
lia, pradėjo organizuoti Bal­
kanų valstybių santarve. Paga 
liau 1912 m. Balkanų valstybę 
santarvė sudaroma, ja sudarė 
Bulgarija, Serbija ir Graikija. 
Po sąjungos sudarymo tos trys 
valstybės tuojau paskelbė kara 
Turkįjaį. Kare daugiausia nusi­
pelnė1 Bulgarija: ties Kjmaao 
vu ir Ku-Kįriai buvo sutriuš­
kinta Turkijos kariuomenė Bal 
kanai riš turkų jungo buvo ga­
lutinai išvaduoti. KumeLja, da­
bartinė Rumunija, gauna vi­
siška laisve.

/(B- d.) 11|

PARDUODAMAS ŽEMES

SKLYPAS.

Labai gerojo vįsiejo Pirqu* 
das Nacoes lietuviu ir ld:u ei- 
ropiečiu apgyventame rajone, 
ant gatvės kampo parduoda­
mas žemės sklypas, kur tin 
ka, pasistačius namus, bile ko 
kiam bizniui. Teirautis dėl M 
lygu Aido redakcijoje. i

■M—M—■—

reikalinga DARBININKO

Kas yra tie Balkanai? A<>. 
dėl nuòiat ten kunkuliuoja ir 
verda * nesantaika? Čia nors 
trumpai peržvelgsime Balka­
nų valstybių istorija (bent pas 
kutintuoju laiku) ir jų tarpu- 
savius santykius.

Balkanais vadinasi ne kuri 
nors valstybė, bet pusįausalis 
Pietų Europoj, kur yra keiįatas 
nedidelių valstybių, būtent: Al 
banija, Bulgarija, Graikija^, Ju 
goslavija ir dalis Rumunijos. 
Kraštas kalnuotas, turtingas 
minraiaeįs, žibalo šaltiniais ir 
kitais gamtos turtais.

Sonovės laikais Balkanai prj 
klausė Bizantijos imperijai 
(Graikijai). Tautų kilnojimosi 
laikotarpy per Balkanus praėjo 
Įvairios laukinės tautos (ost- 
gotai, vestgotai, hunai ir kt.), 
palikdamos čia savus pėdsakus 
Žlugus Bizantijos imperijai, vį 
si Balkanai atiteko Otomanų 
imperijai — Turkijai. Žiaurus 
buvo turkų viešpatavimas Bal 
kanuose: pavergtųjų tautų per 
sokibjįmas, didelė priespauda. 
Mažos Balkanų tautos įš turkų 
valdžios pačios negali išsilais­
vinti: .Otomanų valstybė dicTe 
lė, galinga, turkai veržiasi net 
toliau i Vakarus. Tiktai jung 
tinės austrų, vengrų, lenkų ir 
kt. jėgos sulaikė prie Vienos 
turkų veržimąsi.

Aštuonioliktame amžiuje Aus 
tro-Vengrijai kai kuri laika bu 
vo pavykę atimti iš Turkijos 
Serbija, tačiau greitai turkai 
serbus vėl pasigrobė.

1804 metais Serbijoj ivyko 
sukilimas prieš turkus (vado­
vavo Kara ’ Georgas). Serbija 
buvo paskelbta nepriklausoma 
valstybė ir tokįa išbuvo iki 
1813 inetų: tais metais buvo 
nužudytas Kara Georgas, ir Ser 
biją vėl atiteko Turkijai. Bet 
jau 1814 m. vėl įvyko suikili 
mas, vadovaujamas M. Obre- 
novičiaus, ir Serbija vėl atga 
vo laisve (nors dalinai vis dėl 
to buvo turkų priklausomybė 
je). I , : . . ;

Išsivadavus serbams, ir ki­
tos Bailumų tautos pradėjo 
siekti laisvės. Čia joms padėjo 
didžiosios Europos valstybės, 
o ypač Rusija (Rusija norėjo 
tapti mažųjų Balkanų slavė tau 
tų globėja ir svajojo įš turkų pa 
sigrobti Konstantinopoli).

1828 metais prasideda grai­
ku sukilimas. Ji paremia Va­
karų valstybės ypač Rusija, 
kuri i sukilimą atvirai išimai 
šo. Turkai lieka nugalėti ,ir 
Graikija paskelbiama neprikišu 
soma valstybė. Serbai gauna 
beveįk visiška laisve.

Po rusų — turkų karo (1870 
m..) pasirodė, kad Turkija yra 
milžįnas molinėmis kojomis. Ru 
sai jau buvo priėję net prie 
Konstantino pilies vartų. San 
Stefano sutratimi Turkija pri 
pažino Bosnijai ir Hercegovi­
nai autonomija, o iernogorai 
(j uodkalniečiai) sukuria ma­
žyte nepriklausoma valstybėle. 
Serbija patapo visiškai nepri­
klausoma valstybė, jos žemės 
buvo praplėstos. Sukuriama dį 
džįoji Bulgarijos kunigaikštija. 
Prie Bulgarijos priskirta di­
desnė Makedonijos dalis ir ry 
tų Rumeiija. Naujoj Bulgarijos 
valstybėj rusai dvejus metus 
galėjo laikyti 50 tūkstančių sa 
vo įgulos. Tuo budu Rusija pa 
noro įkelti koja 1 Balkanus. 
Tai nepatiko Austro-Vengrijai 
ir kitoms didžiosioms valsty­
bėms, todėl buvo sušauktas Eu 
ropos valstybių kongresas Ber 
lyne peržiūrėt San Stefano su 
tarčiai. Kongresas pripažino 
Serbijos nepriklausomybe, o jos 
žemes dar padidino priskirda­

Reikalingi darbininkai 1 b 
bidų fabrikų, Ruada Gracą fiO' 
Uždarbis geras. Teirautis ten

SKAITYKITE Į ’ !
IR PLATINKITE
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Artinasi pavojaus 
valanda

Europai artinasi naujo pavo I 
jaus valanda, kuri, kol skaity- < 
tojus pasieks šjos ėilutės, gal ' 
jau bus įšmužusi. , ; 'įjjįksijj
RĮKaras anglų salose užsitęsė 1 
gan ilgai. Vokiečiai, paiklup- : 
de prancūzus, buvo daugiau, 1 
negu tiki’i, kad karas jau visai : 
prie galo ir kad karas jų laimė 
tas. Bu anglija jįe mane taip 
mėliai apsidirbti, kaip apsidir 
00 ir su Norvegija ir dėl to jie 
buvo išvystė progaiižka puoli­
mą aut Anglijos. Tačiau , šie 
'bombardavimai ncclavė laukia 
D)ų rezultatų. Čia vokįęčiai su-, 
liko rimta priešą, kokio nesiti­
kėjo. Ilgai kariauti vokiečiai 
negali. Jiems svarbu kąrąs bai 
gti greitai. O karas užsitęsęs 
jiems jau, matyt, darosi labai 
pavojingas. Dėl to, pastaruoju 
laiku karo audra nukrypo ki­
ton pusėn: i Balkanus ir Ma­
laju Azija. Vokiečiai ii’ Palai 

Įryžtasi užvaldyti Dardanelius.
V įsa karo kryp is st ngi amaéi 

į perkelti i §ia puse. Čia turės su 
vaidini! svarbia role Soviėtų 
Sąjungą. Tačiau jos nusistaty 
mas neaiškus. Turkija pasiryžti 
si kaliam i ir eiii pagalbon Grai 
kjjab Graikija Halai su vókie' 

I čiais puls per Jbgoslavijo ir 
Į Turkija čia turės pasisakyti 
’ taip pat. Bet ir jos aiškus nu- 
Į ^įstatymas kol kas nežinomas, 

nors skelbiama, kad turkai stos 
r karan. Siomįs dienomis i Mas­

kva išvyko Turkijos atstovas.
[ Jo kelionei priduodama daug 
I reikšmės; nes tuo momentu įž- 
i vykim.ahi i (Maskvą, kada šiame

kampelyje pradeda burtis a u 
dra, yra nepaprastas dalykas. 
Turkų *a stovas, s t ė.,ama, tmės 
pasitarimų su Molotovu ir ki 
tais SoV-įetų Sąjungos valdžios 
žmonėmis dėl abiejų valstybių 
nusistatymo kaip laikytis šia 
me konflikte. Roma ir Berly­
nas aiškiai žino, jei lik Turkija 
stos karan prieš vokiečius, tai 
tas bus netiesioginis Sovietų Sa 
jungėsi šslojįmas karan priež 
ta pati priešą — priež vokiečius 
ir italus. Turkija be Sovietų 
žinios karan neis. Jei lik Mas 
kva patars turkams imti už gin 
klo, reiškiu — Sovietai taip pat 
nciiies m u ra lūs. Sprendžjama, 
kad jau atėjo labai kritiškais 
momentas „goriesiems” rusų- 
vokiečių santykiams. Tačiau, 
jei Maskva laikysis neutraliai 
ir leis Turkijai pačiai vienai ap 
sispresti, tada Ronios-Beriyno 
ašis galutinai užima Balkanus 
ir tampa Dardanelių viešpa­
čiais. O tas reikštų Sovietų po 
litikoje didelis nepasisek imas.

— Troškinamieji nuodai ir nit­
ro (azoto) junginiai; b. — Aša 
rinamieji nuodai; c.— Glau­
dinamieji nuodai, arba aršinai; 
d. — šutinamieji arba votiniaj 
nuodai; e. — Paraiyžuojamieji 
nuodai. ,

Galimas dar esą ir toks da­
lykas. Maskva gal ir nestos ka 
ran tiesioginiai, bet duos pa 
galba tiirkams ir lauks, kol v o 
kiečiai galutinai nusilps mil 
tariniai, o tada tik pavartos jė 
ga.

Šios problemos, tolimesnis 
karo veiksmas paaiškės dar 
šia savaite. Galimas daiktas, 
kad vokiečiai pradės puolimą 
ant Graikijos. Dėl to manoma, 
vokiečiai sutraukė Liek karino 
nės Rumtmijon.

Ka kiekvienas turi žinoti 
apie chemini kara

Karo cheminės medžiagos 
skirstomos i šias grupes: 1. 

j Dūminės karo cheminės me­
džiagos, 2. Padegamosios ir 3. 
Nuodijamosios karo cheminės 

i medžiagos. -

1. - DŪMINEI MEDŽIAGOS.
Dominės karo cheminės me- 

. džįagos vartojamos fabrikams, 
j geležinkelių stotims ir .įvai­
rioms kitokioms vietoms bei 

r daiktams nuo priešo lėktuvų 
paslė'pti. Dirbtinams dūmų de 

' besime sudaryti vartojami ivai- 
{ rus mišiniai. Dažniausiai var­

tojamas. Bergero mišinys. Jo 
sąstatas toks: cinko miltelių 
34.6 gramo, keturchiorės ang­
lies 40.8 gr., hatrio chlorato 

i. 9.3 gr., ammonio chlorato 7.0 
gr. ir magnio karbonato 8.3 gr. 
’ Yrai r kitų dūminių mišinių. 
Taip pat yra ir Bergero miši­
nio kelios rūšys. Bergero raįži- 

į nys duoda bespalvius — balti s 
į durnus. Jei prie šįo mišinio pri­

dedama kįek suriko, tai gauna- 
' mi oranžinės spalvos durnai, 

z Primaišius prie dūminio '• miži- 
į nio kįuovaro, gaunami švics'ai 

raudonos spalvos durnai. Pri­
maišius gi ultramarino, gauna­
mi mėliui dūmai. Spalvoti du- 

* mai vartojami sutartiems ženk- 
. lains kariuomenės dalims arba 
? civiliniams gyventojams duoti.

Jei prie dūminių karo chemi 
i nių medžiagų primaišoma nuo- 
?, dijamų medžiagų, tai gr? Z 

gauti ir nuodingus durnus.
Dūminiai mišiniai laikomi vi 

.. sai sandariose skardinėse: Jei 
dūminis mišinys palaikomas ne 
sandariame indę, tai jo

, Įima užd< g,į. Dūminiai hiišiniai 
uždegami specialiais degtuvais 

t panašiais kaip rankinės grana­
tos. Mišinius galima uždegti

įkaitinta iki raudonumo viela 
arija bedūmio parako plokšte­
lę.

2. — PADEGAMOSIOS ME­
DŽIAGOS.

Padegamosios karo cheminis 
medžiagos vartojamos _ ‘ .šo 
miestams, sandėliams ir įvai­
riems pastatams padegti.

Seniausiai vartojama padega 
moji medžiaga yra fosforas. 
Fosforas ore pats užsidega. Bet 
fosforas gali uždegti tik leng­
vai degančias medžiagas: plo­
nas sausas malkas, šiaudus, 
miškus ir kt. Tačiau karo rei­
kalams kaip padegamoji me­
džiaga vartojamas vadinamas 
termitas. Termitas yra mišinys 
geležies oksido (geležies ru­
džių) — 74o/o ir aliumini aus 
miltelių — 24o/o. šįtas mišinys 

degdamas išvysto, iki 3000° 
°karščio. Jam degant tirpsta ge 
ložįs. Jeį deganti termitą pilti 
vandeniu, tai jis dar smarkiau 
dega. Termitą galima užgesinti 

' tik apipyius sausu smėliu.
PaA gamos.oms bumbons ke 

valai daromi iš vadinamo „olek 
trono”. „Elektronas,, sumiiiiaus 
60 0/0. „Elektronas” degdamas 
irgi pasiekia labai didelio karš 
Čio. Gesinamas - taip pat kaip 
ir termitas. Padegamosios bom 
bos buna nuo 200 gramų (pa­
degamosios stėlės) iki 50 kį* 

ilima logramų svorio.
Padegamosios bombos užtai­

somos vadinamaisiais daužo­
mais degikliais, t. y. jos užside­
ga atsimušusios i taikini.

.3. _ NUODIJAMOSIOS ME­
DŽIAGOS.

Nuodijamosios medžiagos 
skirstomos ėjomis grupėmis: a.

a. —■ Svarbiausi troškia imįe- J 
ji nuodai yra šie: chloras, la­
bai aštraus duriančio kvapo; 1 
fosgenas supinėjusio šieno kva . 
po; difosgenas, taip pat supelė- < 
j tįsio šįcno kvapo, ir chloro pii< 1 
rinas labai aštraus duriančiu ‘ 
kvapo.

Chloras ir fosgenas vari,uja­
mi dujų bangai paleis.i. Difos 
genas ir chloro pįkrinaa varto 
jami įvairiems sprogstamiems 
prietaisams pripildyti, kaip 
štai: rankinėms granatoms pa 
trankų ^sviediniams, lėktuvų 
bomboms ir kt. i

Kaip troškinamuosius nuo­
dus pažinti? Tai gelsvai —žals 
vas arba baltas žeme slenkąs 
debesis — rūkas. Jei tas debe­
sis, dujų banga, bus chloro, taį 
bus labai aštrus kvapas, jei 
banga — debesis bus fosgeno 
— tai kvapas bus. supeiėjusio 
šieno, arba visai jaunučių obuo 
lių. Po labai trumpo laiko sui­
ma labai smarkus kosulys, ėjau 
dėjimas, ašarojimas, troákim- 
mtis. Jei b ima pavartotas chlo­
ro pikrjnas, traukia vemti ir ve 
miaiua. Pakvėpavus troškina­
maisiais nuodais, pradeda smar 
kįai skaudėti krutinėję, trūksta 
oro, sunku kvėpuoti, pamėly­
nuoja lepos, ausys ir veidas, 
purto šaltis. Jei sunkiau apsi­
nuodijama, veržįasi iš burnos 
baltos arba, rausvos putos, žino 
gus būna pusiau sąmoningas 
arba visai be sąmonės. 'Trokš 
ta — dūsta.

Apsauga. Užsidėti dujokauke 
arba eiti i priešdujine slėptu­
ve. Jei dujokaukių bei slėptu­
vių nebūtų, reikia kvėpuoti per 
kejialįnka audeklo gabala su- 
vandens skiediniu įpilti šaukštą 
geriamosios sodos (I stikline 
migdolais. Abudu nebijo nei 
sodos). Jei sodos arti nebūtų 
tai tokį audeklo gabalą sumir 
kyli nors paprastame švariame 
vandenyje, aiba kvėpuoti per 
drėgnos purios žemėms sluoksnį 
(goriausia tokios žemės prisi- 

. piU;i i fmaišiuka ir juo užsideng­
ti akis, burna ir nosi), arba 
kvėpuoti per drėgnos samanas.

Pagalba apsinuodijus. Apsi­
nuodijusieji trošldnamaisiais 
nuodais turi laikytis visiškai 
ramiai, nes bėgiodami ir nėr- 
vindamįesi turės giliau kvėpuo­
ti ir daugiau prisikvėpuos nuo­
dų, sunkiau apsinuodys. Kada 
jau dujų banga praėjus, jei ne 
šalia, reįkia nusivilkti viršuti­
nius rublis, nes tuose rūbuose 
visada būna prisisunkė daug 
nuodų. Išplauti kelis kartus ge 
riamosios sodos arba boro rūg­

šties 3o/o (kaupi n as arbatinis 
šaukštelis i stikline vandens) 
skiediniais akis, burna ir nosi. 
Paimti kaupina arbatini šankž- 
teli geriamosios sodos i vidų. 
Kosuliui sulaikyti duoti2 — 3 
tabletes kodeino (po 0,02). Zįu- 

1 rėti, kad apnuodytiems nebūtų 
šalta. Duoti žiltų gėrimų. Ge- 

1 riausįa stipri kava ar arbata 
saldus pienas. Jei ligoniai yra 

1 be sąmonės, tai negalima duo- 
1 ti vaistų i vidų, nes jie gali pa 
1 springti. Sunkiau apnuody­

tiems, jei galima, duoti kvė­
puoti deguonio.

Net iri engvai apsinuodijusių 
troškinamaisiais [nuodais arba 
nitro junginiais negalima leisti 
ei i pėsčiu i .įsanilarinius punk­
tus arba ligonines. Lengvai ir 
vidutiniškai apsinuodijus roi- 
kįa plauti jau minėtais skiedi 
niais kelis karius

(B. d.)

Angliją turinti slaptą 
ginklai 4 • e

Paskalos lagiie paslaptinga 
ginklą, (kmįo planai saugomi 
nuo 1811 mėty.

Anglų spaudoje kart kaltė­
mis buvo priminta, kad Angli 
ja turinti slapta ginklą, kurio 
ji dar nepanaudojo nė viename 
kare. Žinoma, sunku pasakyti 
ar tai tikras dalykas, ar „spau 
dos antis”, bet „Daily Express,, 
padupda tokias žinias apie 
ginklą ir jo išradėja.

Pasak laikrašti, pakanka 
Curčiliui paspausti mygtuką, 
kai to baisaus ginklo braižiniai 
ir planai bus jam atnešti iž pile 
nįnio seifo, kuriame Je dabdr 
laikomi. Paslaptingasis gin­
klas tui’is tokia ardoihaja ga­
lia, kad iki šiol visos anglų vy 
riausybės .atsisakiusios ji pa­
vartoti net sunkiausiais va Is 
tybės momentais. Kiekvieną 
karta priminus ta ginklą bu­
vę pareiškiama: „jis pėrbai-

Esą žjnių. kad ginklas galis 
visai sunaikinti bot kuri laivy 
na, bet kuria tvirtove, ir tatai 
Anglijai nėkašiuosiu nė vieno 
žmogaus gyvybės.

Anglų vyriausybei tas gink­
las buvęs patiektas 181.1 me­
tais, kai dar buvo naudojama 

si šautuvais ir patrankomis, 
užtaisomomis pro vamzdi. Iš to 
galima butu manyti, l<od jis 
jau pasenus. Tačiau taip nesą; 
net mūsų laikais, kai kūriau 
jaina tobuliausiomis naikinimo 
priemonėmis,. kai ^vartojamos 
nuodingos dujos ir dega skys­
čiai, í 1811 melų ginklas tebe­
sąs pats baisiausias, kokio žino 
nija nėra mačiusi.

Ta gink)a išradęs grafas Dan 
donaldas, vienas iš. žymiausių 
jų anglų saksų rasės atstovas 
ir kartu mažiausiai žinomas sa 
vo krašte žmogus. Tik keli žmo 
nės težinojo jo paslapties sinul 
kmenas ir nė vienas iš jų iki 
šiol 'heprusitarė lokio žodžio, 
iš kinio galima bu'ų spėti gin­
klo paslaptį.

Grafas Dondoąaidas savo pa 
slaptinga ginklą pasiūlė komi­
tetui, pirmininkaujamam Yor- 
kb kun giiikšč.o, karaliaus Jur­
gio III simaus, tais laikais, 
kai Napoleonas su savo kariuo­
mene žygiavo per Europa lai-

mėdamas visus karus. Komite­
tas nutarė, kad ginklas tikrai 
nenugalimas, bet nehumaniškas 
Tais laikais grafas Dandona'- 
das vyriausybės sluoksnių ne 
buvęs mėgiamas, jis* buvęs lai 
vyno karinįnku; jo drąsą, ka­
rinis sumanumas, narsumas dtf 
vė proga dė i ji antruoju Nel­
sonu. Tačiau admiralitetas 
da buvęs linkės pasitelkti 
d utinių gabumų asmenybes 
rios nesuardytų rutininės 
venimo tėkmės.

Praslinkus kuriam laikui p i 
siuninėlojo koinjtėto posėdžio 
Čilės respublikos' vyriausybė 
pakvietė Dohdona]da vadovau­
ti jos kariuomenei kare su is 
panais. Dondonaldas surįko, bet 
prieš įžvyks-ant princas regen­
tas, vėliau karalius Jurgis VII, 
privertė ji prisiekti, kad jis n > 
panaudos išrastojo ginklo: ku 
ralius nenorėjo, kad ginklas pa 
tektų i kuribs nors svetimoj 
vyriausybės rankas.

Tame kare, tiek sausumoje, 
liek jurose, Dandonaldas paro 
dė guriausias sivyb s Jam pu 
vyko Čile įši spanų ii vaduot i. 
Paskui jis nū vyko i Brazilija 
ir vadovavo su portugalais ka 
riavusiai kariuomenei.

' Per ta laika nuotaikos An 
gilioje pasikepė ir grižas i lė 
vyne Dandonaldas, vienas žy­
miųjų anglų prasidėjus Krymo 
karui, Dandonaldas vėl įkalbi-

1 nėjo pavartoti paslaptingoji 
ginklą prieš rusus; Jis įtiki­
nėjo, per trumpiausi laika 
Kronštadta ir Sevastopoli pa

» versiąs pelenais. Ir ši karią 
anglų vyriausybė astsąl ė Dan 

1 donaldo igįnklu pasinaudoti.

vi- 
ku

Ikj čįo] niekas nėia sužino 
jos nė vienos ginklo detalės. 

; Danijon aido p/anai ir byaižiniai 
vis dar lebelãjkomi jury mi­
nisterijos plieniniame sçíie.
Tik tiek esą žinoma, kad Dan- 
donaldo ginklas esąs bais sai 1 
ir pražu* įng< šils už balsiausiaii 
dujas ir degančius skysčirs, 
smarkiau ardantis už visbklan 
sprogmen s ir oro torpedas. Iš 
radėjas už savo išradimu ne 
gavės nė vieno penso.

Olurčejiui lik reikia paspaus­
ti mygtuką..,

Keletas Lietuvos Naujienų
SMETONA JAU AMERTkOIE

Amerikos laiki’aščiai ražo, 
kad buvęs Lietuvos prezjden 
tas Antanas Smetona jau ran­
dasi Siaurės Amerikoje. Tau- 
.tinįnkįškieji 1 ųiki ažčiai seklbia 
kad yra įsteigiąs Lietuvos No 
priklausomybei grin Ii fondas ir 
kviečia visus amcrikieiius au­
koti šįam fondui pinigus. Be' 
to, jie primena, kad ii* Smeto­
na atvyko i {Amerika ir padės 
violos lietuviams darbuotis.

Kdki&is sumetimais tai daroma, 
nežinia, tačiau manoma, kad 
rengiamasi karui.

LIETUVOS GELEŽI NIKELIU 
vlrsininkas

Lietuvos susisiekimas, kaip 
geležinkeliai ir kt. priemonės j 
jau perimtos Sovįetų Sajungou 
vyriausybės. Lietuvos geležin­
kelių viršjninku paskirtas Loch 
matovas.

UŽSIENIO LIETUVIU LAI 
«RASOTAI NEĮLEIDŽIAMI 

LIETUVA
I

LIKVIDUOTA UŽSIENIU BE)
KALU MINISTERIJA

Iš Amerikos laikraščiai rašo, 
kad užsienio lietuvių laikraščiai 
neileidžiami i Lietuva viešam 
platinimui, nei ir komunistiniai 
Laikraščiai eina tik I įstaigas. 
Kodėl taip, nežįnia.

KAUNAS TVIRTOVES MIES­
TAS.

Iš Lietuvos pranešama, kad 
Kaunas bus pavers as tv.rtovės 
miestu ir buvusios caro laikų 
tvirtovės v Al bus atnaujintos.

Jau lįkv|duota Lietuvos u? 
sionių "reikalų ministéríja ir 
šitoji sritis pereina i bendru 
Sovietų Sąjungos užsienių re i 
kalų ministerija. t >

VIENKIEMIUS RAGINA JUN 
GTIS I KAIMUS.

Pranešama, kad geresniam žo 
mės apdirbimui, raginami ūl i 
ninkai jungtis iŠ vienkiemių i 
kaimus. Įdpluvoje, kaip žinoma, 
jau beveik ba g i buvo ka'm ii 
skirstyti i viėnkiepiius.

((Nukepu i 4 pusi.)
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Keletas Lietuvos Naujienų
(Atkelta iš 3 pusi.)

UŽDARYTAS „ŪKININKU PA 
TARĖJAS’’.

Ūkininkams skir as jaikr ištįs 
„Ūkininkų Patarėjas*’ uždarytas 
Jd vieton pradėtas leisti nau­
jas, „Valstiečių laikraštios”.

SAUSROS PAKENK E DER­
LIUI.

Sįais metais Lietuvoje buvo 
didelės sausros, clėj kurių nu­
kentėjo Lietuvos derlius, ypač 
žieminiai javai. Daugiausia nu 
kentėjo smėlėtos vietos.

RUSU KALBA PRADŽIOS
MOKYKLOSE

Lietuvoje rusų kalba i vesta 
ne 1 ik ankstesniuose mokyklose 
kaip gimnazijose ir semi n ari 
jose bet ir pradžios mokyklose. 
Pradžios mokyklose paskutįnia 
me skyriuje vaikai bus moko­
mi rusų kalbos. Rusų kalba yra 
priverstina.

JAUNIMO SUSIRINKIMAI.

Pasaruo'u laiku vi oje Li tu 
voje pradė.a rengti platūs jau 
nimo susirinkimai, kuriose da 
lyvauja raudonarmicč.ai su sa 
vo orkestrą s jr tokia s

PATARIMAI DARBININ­
KAMS.

Lietuvoje einas naujas lai- 
krafi.is, vietoje buvusio „Lie­
tuvos Aido”, „Darbo Lietuva» 
ra&o: „Svarbu ne tai, kiek tu 
uždirbi, pilieti. Daug svarbiau, 
kokia nauda atncSį savo socia­
list, inei tėvynei. O tuo pačių ir 
sau pačiam. Šia mintimi t ri 
vadovautis, įsijungdamas i so­
cialistini darbo procesą”.

15 to kas parašyta, matosi, 
kad Lietuvos darbininkai kai 
kimiose įmonėse reikalauja di 
dėsnio mokėsčio.

------ eaisiBKusis vertėjas------
MIGUEL OCOUGNE

EINA SPARTI KAREIVINIU 
STATYBA.

Esant Lietuvoje dideliam sk 
aičiui raudonosios armijos, n i 
kalinga ir kareivinių. Dėl to 
dabar Lietuvoje statomos nau 
jos raudonarmiečiams kareivi­
nės, prie kurių dirba daug Lie 
tuvos darbininkų. Prie karei­
vinių statybų darbininkai ragi 
narni dirbti stachanoviečįų me 
t odų. Tas metodas yra toks, 
kad darbo gamyba dienos ar 
mėnesio perviršija natūralaus 
darbo gamyba. Vadinasi, di­
delis skubotumas. Kuo daugiau 
šia pagaminti per trumpiausia 
laika. Tokių s achanovi čjų Lie 
tuvoje jau yra nemažai.

STIMPA GALVIJAI.

Zarasų apskrityje labai slim 
pa šia vasara galvijai, ypač 
raguočiai. Galvijų stipintas pa 
siroiškė po sausrų, kada atsi­
rado lietaus ir pasitaisė ga­
niavos.

PAKEISTAS MUZIEJAUS PA
VADINIMAS

Lietuvos karo muziejus iki 
Šiolei vadinosi Vytauto Didžio­
jo vardu. Bet dabar Sitas rnuzje 
jus pakeisiąs i Kauno valtybj 
ni kultūros muziejų. Vytauto 
Didžiojo vardas išmestas.

LIETUVOS PREKYBA SU 
UŽSIENIU.

Likvidavus užsienių reikalų 
ministerija, o taip pat ir preky­
bos depailamenia, visa Lietu­
vos prekyba, eksportas ir i m 
portas bus vedamas per Mas 
kva.

AMERIKIEČIAI PADENGS
SMETONOS KELIONE

Amerikos tautininkų laikraš 
lis „Dirva” ragina visus li tu 
vius aukoti pinigus Smetonos 
kelionės išlaidoms ir jo aliai- 

kaip išrodo siu metu
DERLIUS LIETUVOJE.

Agronomas Vasinauskas, ku 
ris ėjo dabai’ jau likviduotų Z e 
mės Ūkio Rūmų direktoriaus 
pareigas, su.eikė sraudc8 atfl 
kovams pasikalbėjimu apie nu 
matoma šių metų derlių Lietu 
voje. Pasak jo, rugių derlius 
smėlinguose rajonuose, kaip 
antai Vilniaus krašte, Zarasųf 
Rokiškio, Utenos ir Alytaus 
apskrityse, esąs blogas, o kai 
kuriose kitose vietose rugių der 
liūs geresnis, negu praėjusiais 
metais. Taigi, rugių der ins iš 
silyginas ii’ nesąs blogas. Kvie 
čiai visui- blogi. Kviečių der­
liaus šįmet bus žymiai mažiau 
negu praėjusiais metais. Va­
sarojaus derlius ši mot taip 
pat busiąs mažesnis nei praė­
jusiais motais, ypač dėl to, kad 
nelygiai sudygo: lanksčiau su- 
dyges noko, o vėliau išdygęs 
tebėra dar žalias. Bulvės esan 
čios geros. Nors lietaus dabar 
dažnai pasitaiko, bet masinio 
puvimo negirdėti. Pašaro kai 
kuriose vietose šįmet mažiau 
nei praėjusiais metais nuo 30 
iki 60 n uoš. Tai pirmažolis pa­
šaras. Atolai pasitaiso, tačiau 
jaučiama sunkumų aio.us su va­
ly ii. Bet jei oras pasitaisys ir 

vnebjogai užderėjusi alola bus 
galima gera suvalyti, tai ben­
drai pašaių bus magiau nei pra­
ėjusiais metais apie 30 nuoš.

Žemės Ūkio Rūmų specialia 
tų apskaičiavimu, stambaus 
pašaro šiais metais trulcs apie 
viena milijoną tonų. Normaliais 
melais Lietuvos gyvuliams su 
šeriama apie pusketvirto mi- 
liono tonų stambaus pašai o per 
žįema. Todėl kįlas klausimas, 
ar bus galima iš kur papildy 
I i pašaių kieki, ar teks apie t re 
čdali gyvulių likviduoti. Ūki­
ninkams siūloma surinkti bul 
vienoju ir visų peikiu vėlyvąjį 
atola, be to, žiema, sušerti šiau 
dus. Toliau agronomas Vasi- 
nauskas išsitarė: „Dabar einaBANIU MDITWASJOSE LEVKOVICH 

pasitarimai ir apskaičiavimai 
galimas daiktas, kad konoent 
ruotų pašarų nemažus kiekius 
gausim iš kitų respublikų. Bet 
nežiūrint viso to, esą reikalinga 
likviduoti apie 20,000 arklių ir 
apie 100,000 senesnio amžiaus 
raguočių. Esą, butų rizikinga vi 
sai nieko nelikviduoii.

Dėl Žemės Ukįo Rūmų lik vi 
davimo agr. Vasinauskas išsi­
tarė, kad jie, esą, negyne ūki­
ninkų interesų ir nebuve tinka- 

Parduoda že­
mės ūkis. j

108 k. nuo L-go da Sé, aulo 
— Estrada S. Paulo - Ourlty 
ba, 8 km. nuo miestelio Pjoda 
de ir apie 100 metrų nuo kelio.

rnai sudaryti Visa Rūmų tar 
nyba pereinanti žemės ukįo ko­
misariatui.

Toliau buvo pasakyta, kad 
apie 60 agronomų pereina dirb 

't i i Lietuvos sudaromus va’s y 
binius ukius (so vchozus).

L.B.S. „VILNIS” VISUOTI­
NAS SUSIRINKIMAS.

Šiuo skelbiame L.B.S. „Vii 
nis” narių žiniai, kad Sąjungos 
visuotinas susirinkimas j,vyks 
spalių 27 d. (sekmadieni), 3 v. 
po piot, rua Senador Dantas 
121. — Rio de Janeiro.

Sykiu įspėjame ir prašome 
narių, kad iki visuotino susirin 
kįino susitvarkytų su nario mo 
keeniu, kadangi šios pareigos 
neatlikimas gali būti kliūtim 
sprendžiamam balsui.

Kviečiame taip pat visus ki­
tus lietuvius įsirašyti Sajun-• 
gos nariais, įmokant 3 milr. 
įstojamojo mokesnio ir 2 mi r. 
mėnesinio; naujieji nariai bus 
pristatyti patvirtinti visuoti­
nam susirinkimui.

Visuotinas Isusirinkimas eis 
šia darbo tvarka:

1. Susirinkimo atidarymas;

2. Prezidiumo rinkimai;

3. Valdybos prancft.mas
nuveiktus darbus ir kasos sto 
vi;

4. Revizijos komisijos pra­
nešimas;

5. Diskusijos prie abiejų pra 
nešimų; , į I . . ' i i 1

6. Naujų narių priėmimas;
7. NaUjOS vaidybos r.nkįm ii,
8. Sumanymai;
9. Susirinkimo uždarymas.

L.B.S. „Vilnis” 
Valdyba —

Rio de Janeiro.

Yra apie 10 aiq. žemės, gy­
venamas namas, 3 pajotai, ji 
vertas pastas, kiauliniais, 
tvenkinys — tinkamas žuvims, 
20 medžių apelsinų, daug bi­
tinių.

Keli alquerai išdirbtos žemės, 
klimatas sveikas; nėra moskily 
skruzdėlių — sau va jr šalnų

Žemė pirmos rūSies tonia- 
tams, cibuliams, bulvėms, etc. 
Vien tematai pasėti lapkričio ir 
gruodžio menesiuose — apmo­
ka visa žeme. Visi produkte 
parduodami S. Paulo, Mercado 
Pinhoįros arba japonų koopera 
tivoje.

Susisiekimas:.— 3 linįos au 
tobusų į S. Paula ir viena i 
Sorocaba.

Kaina: 12 kontų. galiu duot 
3 kontusi šsimokėjimuL Mai­
nau taip pat ant namo S. Paujo 
netoli nuo bondės — lygios vis 
tos. , ■ *■

Teirautis pas Snr. João - 
Rua Aspilcueta 35, sekmadie­
niais. Šita gatvė randasi vjuita 
kvadra už „Cemiterio S. Pau­
lo” Pįnheiros. , įL®

PAPELARIA PAN AMERICANA

Siūlo visoms lietuviu krautu­
vėmis savo išdirbinio sgsiuviniui 
mokykloms labai geromis sfly 
gomis. Taip pat galima pirkti
fabriko kaina paišelių, i*šalo 
ir kitų i atomų reikmenų Galiua;
pirkti ir ant duplicate — ilges­
niam laikui išsimokėti.

SEKMADIENIAIS BEDA' OI

JA UŽDARYTA.

Aido redakcija kuri laiky 
sekmadieniais bus atdaryta

R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.
S. PAULO ■ -

Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do­
kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 

identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara šnege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo V iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai. 106, salės 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

LAtíOLATORIJA — MEDICINIŠKAI IŠ­
TUPIMAS

(Nugarakaulio/tsmegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KAN- A IR M. KOGANO

Rua Barão da itape’.ininga 242, 3 aukštas. 
iPrlėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—3. Sektnudienj 
nuo 10--12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkli- 
į kai ir vokiškai.
I

Rua Silva Pinto 264 (antig? 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas | sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an 
tai: Ištraukti dantį be skaus­
mo 5$OOO; plomba cida 
bro purceieno 8SOOO,

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiškai.

Lietuviška Vaistinė

VOKIEČIU FOTOGRAFIJŲ
IŠTAIGA“BERSiARDO:

įsteigta 1 89 0 metalą

Rua José Paulino 483, Tel.: 5-6307
Parduodmi pigiausiomis kainomis įvairūs vaistai ir 
parfumerijos dalykai vietiniai ir užsieniniai Be to, 
prie vaistinės įsteigta Vegetarinė lobolntorija ir par­

duodami vegetariniai vaistus „Ch&vantes“

Priima ligonius uz dyka nuo 4 iki 6

Atlieka įvairius darbus foto 
grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
žais.

Darbas greitas Sąžiningas ir 
pigus. Vyksta įnam usfotogra 
fijų reikalais. Dar ’ fotogra 

fijų u .s

Arthur Echamid
Rua São Coatano 447 
(senas, 103-111 8- Paulo

Telefono 4-5576

o naan annnnntie □□□□ □□□□ ■•*»«oodo nnno□D««uoooaooosso,J 
B !

Ar jau žinote 
į kad
0 ;Jono Jenciaus
□ .a 
° dirbtįvė dirba įvairius metallinius reikmenis: spinas durims, j 
° užraktus ir kt. Darbas geras, sąžiningai atliekamas ir PĮgJ15* J 
c Kreipkitės tik i lietuviškų dirbtuvę, sutaupysite laito ir P*EuU J
□ viski įsitaisysite. Lietuviams kainos papigintos- •

° Rua Oaze Nr. 584 — Villa Zelina.
° !

.anas &£>^aaaaBBaaiHrauU^aDaaBaaa ■■■■
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SKILVIS IR KEPEHS

Be operacijos

DR. PAULO LICIARDI

«
.Ofr

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

Santa C as a Gydytojas

Farmaceutikas

Moderniikas, greitas fr tikras gydymas skilvio ir kepenų 
specialisto

TRIPERIS (Visose stadijose — aitrus ir kroniikas) 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo/3 — 7. 

Sekmedieuiais nuo 10 — 12»

RUA 6ARÂ0 D£ IT EPÊT1NING A, 242 
3 aukštas. TELEFONAI: 4*0210

STASIO SUKTOS

r
Lietuviu Jaunimui

DĖMESIO!

Aiduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifilio 
ligos, skilvio uždegimas, rúgymas, skilvio votys, įvairus diegliai ir ki­
tos lygos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gydomos 

ir BE OPEKAOiIqS, tik su infeksonai 
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Medikas Operatorius Santa Casa
Priėmimas nuo H iki 12 ir nuo 15 iki 19 va), vak. Gyv. viela ir Kon 

eultorija: Rua Sjlya Pinto, 444

PASTABA: Vyksta į namus bilę kurią valanda dieną, nakti.

ĮĮ&^giofotfc^į|p»h||u^fcjgjfc^gjį DQgj IĮofcijįpfcajįjĮ

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

S 
í

felfpffiiogájl d^j||d^]Į'^||^P|Įe>C>0)[c^q Ifp^a JĮ d^q)[d^q IĮGALECKOSIDHKU
1

SiAva rūbus pagal naujausias madas ii 
įvairiausių medžiagų vietinių ir užsienių 
Darbas pagal savu kokybe yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuotosiúvêjo 
Qaleoko priiiOrimas.

tad VISI ir SIU V Abi RUBUS GALEC 

K O S I L V Y K L O J E

RUA DUQUE DE CAXIAS, 257 
Tel. 4-1457

Dr. H. Schechtmann

Vidujiniu ligų specialistas - Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems 
Ultra - Violetiniai spinduliai 

ligonius priima nuo 8 iki 9 v- ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

Rua da Graça, 248 - Telefone 5-1451 - SÃO PAULO

PHARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Retiro) Tel. 5-3551 S. Paulo

Pirmoji Lietuviška Spaustuvė ir Papelaria

Pan Americana
RUA DA MOOCA, 1721 - TELEF. 3-2056, SAO PAULO.

Priima ir a*'lieka visokius skaudos darbus: Notas, Faktūras 
Duplikatus, įvairiausius kartonus. Sąskaitas ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti vi­
sokiu raiomoju reikmenų: Laiikams popieros i krautuves. 
L etuviai kreipkitės i savaja spaustuve ir papelorija, nes 
liietuviame daromos didelės nuolaidos.

Darba paimame ii namu ir ji pristatome užsakytojui.
Kainos pigios. Darbas skubus ir sąžiningas

Rua da Moóca, 1721 Tel. 3-2056

SIUVYKLA “ESTAN

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone: 
4*1940 (prie pat stoties L uz ) 
atidaiê nauji) skyrių — antra 
siuvyklą,Íprieistuties Luz ten 

ir gyvenamas butas

RUA D A CONCEIÇÃO, 11

Norėdami dėvėti graliai pasiutus rúbus 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulo Am- 
brozeblčių, kur darbas atliekama» sulig 
naujau H u madų vyriikų irmoteriiku.

Lietuviai, iinaiudoklto laiku bekma- 
dieniąją ir vakarais. Užeikite, ir iėeirin- 
kaitė, nes darban > atliekamas neblogiau 
kaip São Paulo cant e, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas* 
moderniikiausiu medžiagų

R. Ciclames, 52

PAULO AMBROZEVICIUS
V. Balio f

Daržai ir
Netoli stoties Carvalho de 

Araujo suburbto Central do 
Braeil, parduodame geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi miiku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mės kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliad ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis daržin- 
kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir Įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
iisimokėjlmui pradedant nuo

60Q000
Savininkas. Čia d e Agri. 

Imigração e Colonlzaãão.
Pardavimu Baltine: Rua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2 7549 
B. Paulo, Sekmadieniais ir Sio- 
kioadieniais iltisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prie* Carvalho de Arauto 
stoti pas ANTONIO KRIBTBN

Traukiniai i stoties Norte 
iieina: 7,04; 9,00; 10,04; 11,10 
12,14; 14,80.

įregistruota nr. 40 ii 10 
-12-38 trečioje apylinklje.
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tarpusavinius nesusipratimus 
ir neapykanta kelti; reikia ji 
mažinti ir rasti būda, kaip kul 
turingiems žmonėms, dėl kiek 
vieno kilusio ginčo ar nesuta­
rimo' išsiaiškin i kultūringai, be 
jokty ikandžįojimv. Tad reika­
linga lietuviškai spaudai suda 
ryii „nepuolimo sutartis’’.

Skaitytojas.
- J O R N A L - L I T U ANO ' • È'Ç H .Õ-

XI Ano - melai São Paulo, Spaliu - Outubro 19 1940
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— Kas naujo kolonijoje =
MDnnaDQBUaOOGDDQSliaDQIlDGOaBDODaDBaDDaODEiaBHQQaim

JAU IR ČIA NUSIBODO 
KARAS.

Brazilijoje karo nėra, tačiau 
jo pasėkmės jaučiamos. Daug 
lietuviu laukia kad greičiau 
baigtųsi karas, nes tada gal 
pagerės gyvenimas, o daug 
jy lgrižt'Ų(i savo tėvyne. Didžiau 
šia nelaimė visos žmonijos 
— karas.

ĘKSKURSIJA I SANTOS.

Lietuvių Meno Mėgėjų Bate
lis Rytas yra nutaręs surengti 
ekskursija i Santos. Kada i- 
vyks ekskursija 'tikros datos 
dar nežinoma, tai bus pranešta 
vėliau spaudoje.

Rt.

ATĖJO LAIŠKU IS LIETUVOS

Šia savaite gauta laiškų iš 
Lietuvos šiems:

Marijai Seimienei, Juozui K i 
mėklini, Antanui Macejūnui, J 
Juozui Kimekliui;

Vietiniai: i f Į i
Jusefa Davidovskį, Vladui

Sukoniuį, Povilui Miškiniui, Pet
rui Pitrėnui, Pr. Valiuliui, Ed­
vardui Šatui, Viktorui Tumė­
nui, Leonardui Baitušiui, An- 
druiu Raulinaičiui, Konstancii 
Baltušis Rimkus Klemensui Di 
liui, Alexandre Bagdonas, 
Kostas Stakėnas, Alf. Marma.

LIETUVIS PAPIOVE LIETU- 
' iVI. Į

Pereita savaite Frigorifico 
Anglo lietuvius sujaudino re­
tas ivykįs: tūlas lietuvis, kuris 
Čia gyveno ir dirbo, susi ginei 
jo su antru lietuviu, Gudeliu, 
peiliu i nudurė. Nužudytasis 
kilęs iš Ukmergės apskričio 
Gelvonty valsčiaus...

Šio įvykio vįenintėlė prie­
žastimi buvo — alkoholis. Abu 
mėgdavo gerokai išsigerti, o 
išsigėre triukšmauti ir visokius 
nesusipratimus kelti. Taip ir 
šiuo kartu įvyko: pasigėrė su 
siginčijo ir vienas palydėjo gy 
vybe. , |

- Krsp.

TAIP DABAR RAŠO KLE- 
MANSAS JŪRA

Kjemansas Jūra S. Paulo 
tuviams yra pažįstamas, o 
kam nepažįstamas, tai girdė­
tas. 1938 metais pabaigoje jisaį 
lankėsi Brazilijoje. Didelis Lie 
tuviv Sąjungos Brazilijoje bi­
čiulis, „Lietuvio’’ bendradar­
bis. Vancevičius ir kiti ban- 
deirantininkai ji buvo pasikvie­
tė iŠ Lietuvos i Brazilija, kad 
jis padėty jiems čia trempti 
lietuviška Brazilijos kolonija. 
Klemansas Jūra, kviečiamas

lie 
jei

bandeirantininky, atvykęs i , B 
Brazilija buvo 1938 m. Kaip tik • * 
tuo pačiu laiku čia lankėsi Ski į 
pitis, kuris turėjo konfliktą su * 
bandeirantininkais. Po ’iv konf} 
likty Skipitis, kaip DULRo pir ; 
mininkas, nutraukė .pašalpas ; 
bandeirantininkams, tada ir JJū C 
rai nebebuvo £as veikti. Be Í 
pinigo jisai čia darbuotis ne- I 
norėjo, tad 1939 metais Kieman J 
sas Jūra apleido Brazilija ir • 
grįžo Lietuvon. Ka jisai grįžęs ■ 
iš Brazilijos veikė Lietuvoje, • 
nežinia. Bet pasikeitus Lietu- • 
vos santvarkai, jisaį taip pat • 
pakeitė savo kaili ir, pirma gar ; 
bines Smetona, šlovinęs ban- : 
deirantininkus, įkaip vienintė- Z 
liūs Brazilijoje veikėjus, da- i 
bar visai kita giesme gieda. *

...... ......... . .............o ...........................

TAUT IEČIAI!
S. M. spaliu mėn. 19 d. L.M.M R. „Rytas“, Luso- 
Brasiieiro salėje, g-vèje Da graça, 608. ruošia vie­

ša ir gana ivairuVAKARA

Kauno dienraštyje „XX Am­
žiuje” jisai tarp kita ko, apra­
šydamas Brazilijos lietuvius,
rašo:

„Lietuvos engėjai skubiai 
ėmėsi skaldyti išeivijoje gy­
venančio lietuviško jaunimo jė 
gas. Pasiuntė viena po kito sa 
vo jstambesnivjy šulų, žinoma 
su diplomatiniais pasais. Istcl 
gė konsulatą rūpintis emigra­
cijoje gyvenančios liaudies 
reikalais. Konsulatas nuolatos 
iš Kauno instruktuojamas, pra 
dėjo tikrai energingai veikti. 
Tas „veikimas’-’, drąsiai gali­
ma tvirtinti, neturi sau lygaus. 
Jis didžiausio nustebimu ir pa 
sipiktinimo banga nuskambėjo 
išilgai visa Pietų Amerikos ko n 
tinenta... Vįsi; pirma uoliausiai 
buvo imtasi lietuviu — iš i,iy 
skaldymo darba. Buvo i steigi a 
Brazilijos Lietuviu Sąjungą. 
Tai kopija tamsaus atminimo 
Lietuvos Tautininku Sąjungos 
įsteigtas „(autinės’’ minties lai 
ki’aštis. Išeiviai luojaus „surū 
šiuoti’’ i komunistus, liaudį 
ninkus, tautininkus. Ir prasi­
dėjo grupinis piūdymas, kurs 
tymai, šmeižtai, provokacijos, 
prieita net ligi to, kad vienas 
uolusis konsulas paruošė Bra­
zilijos politinei policijai šlykš 
tv skunda prieš pažangius lie 
tuvybės veikėjus, prašydamas 
politine policija juos, kaip ko­
munistus, deportuoti i Lietu 
va.”

Taip rašo dabar Klemensas

Ity bičiulis ir „Lietuvio’’ ben 
dradarbis. Siame rašte yra 
daug tiesos, tik gaila, kad šio­
ji tiesa Jūros pastebėta vėlo­
kai.

Apie kitus Jūros keliamus 
faktus išsitarsime vėliau.

IR LIETUVIAMS REIKIA 
PUOLIMO SUTARTIES.

NE

Pastaruoju laiku lietuviško­
je Spaudoje pasireiškė tarpu­
savis nesklandumas ir vien v ki 
ty kandžiojimas, nepamatuotas 
užsipuldinėjimas, pravardžia­
vimas ir pn. Tokie santykiai 
lietuviams nieko gero neduos 
priešingai, jie gali blogini i pa 
dėti kaip vieniems, taip ir ki­
tiems.

Mano manymu, reikia vengi]

„Ryto ‘ jaunieji mėgėjai menininkai pirmu kartu 
pasirodys scenoje su labai įdomia ir didele, Kalnų Duk­
ters parašyta tragedija „Pavogtas Kūdikis“ trijuose vei­
ksmuose.

Pradžia: 20 vai. ir pabaiga 4 vai- ryto.
„ , . Rengėjai.
Pastaba: jaunamečiai, pagal galinančius ėios ialies 

patvarkymus, nebus jleidtiami.

ii Korsp.

SAUKIAMI IDENTIFIKUOTIS

Ateinančią savaite šaukiami 
svetimšaliai identifikuotis, ku 
rie turi numerius:

SPALIU

21 d. nuo 66.151 iki 66.250
22 d. nuo 66.251 iki 66.350
23 d. nuo 66.351 iki 66.450
24 d. nuo 66.451 iki 66.550
25 d. nuo 66.551 iki 66.650
26 d. nuo 66.651 iki 66.750.

ieškomas.

Konstantas Stakauskas, 
nūs Alfonso ir Joanos Sta- 
kauslty, gimęs 1875 metais. 
Prieš 3 mėnesius kažkur din­
go ir jokios žinios nėra. Kas 
apie ieškomąjį turite kokiui žį 
nty, prašome pranešti adresu: 
Acacio Ambrozįo, Piedade, 
Serraria „Dama Patente”.

sū-

VEDE BUVĘS MOKYTOJAS 
JURGILA.

Atleistas nuo pareigi/ mo­
kytojas Jurgita, taip ir S. Bak 
šys, iškeliavo i Brazilijos in- 
teriora, nes S. Paulyje jiems 
nebuvo kas veikti. Jurgila be­
keliaudamas po fazendas, susi­
pažino braziliete ir vedė. Bak 
šys gi „medžioja’’ brilijantus.

iKrsp.

PRASIDĖS DIDELES STA­
TYBOS. 

I Brazilija atvyksta Angli­
jos pramoninky. Jv kelionės 
tikslas — susipažinti su Bra­
zilijos pramone ir galimumais 
pramone plėsti. S. Amerika su

teįkė Brazilijai paskolos staty­
bai plieno apdirbimo fabriku. 
Brazilijoje prasidės didelės 8! a 
(ybos dideliu fabriku. Šalis bus 
supramoniuint a. Prasidėjus sta 
tybai, bus ir darbu daug. Atro­
do, Brazilijos perspektyvos gra 
žios. Mums ateiviams darbinin­
kams svarbiausįce dalykas yra 
darbas. Ir Brazilijoje kaip ma 
tyti jo netruks..

Krsp.

„PAVOGTAS ĮKUDIKIS’J ,

vynfeilės, tai jį dalykite. Talis 
tos ši rašynėli pile progos it» 
eime. t . . ’J

PARDUODAMAS NAMAS.1 1

Villa Beitoje, ant kampo.gat 
vty das Glicínias Jr das Sau­
dades, 56, prie pat lietuviikog 
mokyklos, parduodamas namas 
2 kambariu ir virtuvės. Teirau­
tis: K. Zabrauskas, rua Gene­
ral Ozorio 161. , ;;

Spaliu 19 d. L.M.M.B. Rytas 
rengia vakara Luzo 
salėje, rua da Graca. 
bus pastatytas veikalas pavog­
tas kūdikis. Visi kviečiami pa 
matyti šio veikalo.

K. GUDAVIČIUS RYTO CHO 
RO MOKYTOJAS.

Atsisakius toliau mokyti Ry 
lo chora p. J. Stankūnui, i 
choro vedėjus pakvies; as p. K. 
Gudavičius.

Krsp.

CENTRO TARYBOS PO­
SĖDIS. ,

Spalty 27 d. 15 vai. šaukia­
mas B.L.O. Centro Tarybos 
posėdis. , į

Pirmininkas.

Daoonaaa doqd aaaoooaooooo
Brazįieii’O

Scenoje PARDUODAMI NAMAI IB 
KRAUTUVE. .

LIETUVIAI IR KITI PA R A L- KALENDORIAI 1941 METUI
, TUO IŠEIVIAI.

Pan-A m encana spautuvé R. da
Kaip lietuviai, taip latviai ir Mooca, 1721, turi labai graiip 

estai dabar randasi vienodoje sieninip kalendorių 1941 metams 
padėtyje; visv jv tėvynės pri- Kiekvienas lietuvis biznierius ii 
sijungė prie S. Rusijos, visi anksto turi užsisakyti sau kalen- 
ši v krašty piliečiai automat iš dori p, nes užsakymai jau priima-* 
kai tapo Sovįety Sajongos pi- WÍ- 1 
liečiais, o užsienyje gyvenau- Uc to, papelarijoje galima pu- ’ 
tieji, jei nenori likti be piliety ti geriausios popieros maisto pro­
bes, gali registruotis ir pakeis duktams vieloti, 
ti savo pasus. Kaip tik šitoji 
žinia buvo paskelbta laikraš-
čiuose, didžiausia triukšmą pa 
kėiėl ietuviai. Tuo tarpu latviai 
ir estai elgiasi kitaip, (mat 
jie daug kultūringesni už lie­
tuvius, daug anksčiau atsipa­
laidavę nuo vįsokty vergija — 
Red.) tyliai, be triukšmo. Ir 
kas čia kaltas, kad taip pada­
ryta? Kuo mes kalti ir kam tas 
riksmas ir viešas skalinimas 

Dėl labai rimty prieMj 
parduodami 2 namai: abu jran 
gtl dėl krautuvės, kuri viena­
me veikia krautuvė, labai ge 
roję vietoje, su didele fregeii 
ja, parduodami atskirai arte 
abu kartu. Namai ir sklypai ii 
mokėti, krautuvė veikia jau 
labai senai ir plačiai Uvįlj 
ta. Parduodama labai pigiai 
Dėl ealygv teirautis Rua da 
Mooca, 1721. Kas nupirks, tu 
nesigailės. Tokty progv retai 
pasitaiko. Namai irengtl mo­
derniškai, garažas taip pat 
yra. i i I (11

□ □QD aaDD aaoo SOOOOOODOO01

Parduadama su didele nuo­
laida mašina Singer didumo 
31x15 su mototy ant keturii 
unglty visai nauja.

Tinkama siūti storiems ir 
ploniems rūbams. RUA Di3 
SAUDADES n.o 16 V. BELU

Omnibus V. Zalina
apie tuos, kurie elgiasi vie­
naip ar kitaip? Latviai ii’ es­
tai kas nori tas registruojasi, 
jie tarp saves nesikolioja, bet PAIEŠKO BROLIO

rįmtai (apsvarsto reikalą ir pa
sėkmės. O, pas mus lyg širšės: 
juda, ūžia, net ir visolciais var
< —- - WpKmano manymu, yra dėl to, kad atsiliepti .šiuo adresu: A. Lauk-

Adonas Laukias pajSko broli 
TUjJona Kas apitH ji

dais vjeni kitus vadina. Tas, dei paties brolio prabų

pas latvius ir estus nebuvo šas. Fazenda Campestre, Uniio 
valdžios pensininku, o pas mus l, 
jv, gaunančiu pinigus iš Lietu
vos, pilna buvo. Qt pinigas 
triukšmą ir kelia. Smetonos 
pensininkams jau reikia apsi­
prasti su tuo. Ai* rėksi, ar ty­
lėsi, visliek lity iš Lietuvos ne 
bebus. Tai jau geriau tylėti ir 
ramiai, kultūringai dirbti. Pa 
sižiūi’ėkime i latvius ir estus.

i k i ’ ■ I . K R.

NUO RED.: Vienas' Joms 
Cižanauskas gyvena Campinas 
mieste, Rua Luzitania, 1149,

MASINA BINGEB.

REDAKCIJOS atsakymai.
Girdėjusiam. Korespondenci­

ja apie ta pati daiykà esame ga 
ve pirmiau nuo kito korespon­
dento. , , , (; { i į .

B. Gaiavičįui. Adresą pakei­
sime. Laikrašti siuntinėsime 
nauju Adresu. , į J

A. Svilainiui. Tamstai laik­
raštis be pertraukos buvo sįun 
tinėjamas. Patikrinsime adre­
są- • ■ 1 Í I ’ ' t C

Parduodama siūvkma mari 
na Singer1’ 31-15, valioto 
bet gerame stovyje. Kaina P# 
Teirautis, A v. Zellna, 46.

TEISINGIAUSIA pfonni». 

ja apie pasaulio ivykfv rig! H 
paduoda žinias iš Lietuvos »• 
pie Įvykius „Lietuvį Aidu 
Brazilijoje^*-

Skaitytojui. Tamsta rašai tie 
sa. Aidas niekam nieko nepa- 
vydi. Kiekviena gera dalyka, TIK L. AIDA BBA 
nežiūrint iš kur jis išeina, vi- SKAITYDAMI
suomet paremia ir negai i vie-^ VTArA ŽINOSITE 
tos apie tokius dalykus pažy­
mėti. O jei pas kitus daug sa-
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